

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

Megyei érdekű társadalmi és közgazdasági hetiközlöny

A Bácsbodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal

KULA, TELEFON 14

Hirdetések árszabás szerint
Nyílt-tér soronként 30 fillér

KISS GYULA

B.-B. vm. közs. jegyzők egyes.
elnöke

BERCSÉNYI JÓZSEF

B.-B. vm. közs. jegyzők egyes.
főjegyzője

SZERKESZTŐSÉG

Főszerkesztő

BERKOVITS REZSŐ

Felolvasó szerkesztő

BERKOVITS MÁRK

Előfizetésdíj negyedévre 2 K

félévre 4 K, egész évre 8 K

Egyes szám ára 20 fillér

Megjelen vasárnap

XVII. évfolyam

KULA, 1913 október 19.

42. szám

A községi gazdálkodás hibái.

A községnek, mint községi alakulatnak modernebb irányban való haladása, kulturája és a közjólét felé fejlődése, ma nagyrészt a község gazdasági erejétől függ. A legnagyobb jóakarat, lelkesedés, buzgóság a község fejlesztését illetően csak utópisztikus óhajlás marad a vagyoni erőnek hiányában.

Sajnos, a községek nagy részének elmaradottsága arról tanuskodik, hogy a községek vagyoni erejének gyarapítása évtizedeken át nem sikerült, mert nem sikerült.

Ennek fontos és számos oka van.

Mindenekelőtt az 1886. évi községi törvény bizonyult újabb időben legnagyobb kerékkötőjéül a községi vagyonosodásnak. Ha itt-ott a községek jegyzői által felbrazott gazdálkodási energia nemesebb intenciókra, szélesebb alapú gazdasági tevékenységre ösztönzött, éppen a községi törvény háromévtizedes szakaszai szolgáltatták a nehézkes béklyókat. Ennek az eredménye aztán az, hogy ma a községek nemcsak hogy a magánember üzleti tevékenységével nem vetekedhetnek, de még a sok tagot számláló társaságok mozgékonyágával sem bírnak.

Pedig a községi leltárnak évenkénti értékelése fontos hitel-tényező. A mai gyors iramu gazdasági folyamatban nem közömbös a községre nézve, hogy vajon hitelképessége csökkent-e, vagy növekedett? Sőt a hitelképességnek a leltárból folyó gondatlan elhanyagolása nem ritkán pénzben kifejezhető anyagi károsodást jelent a községre.

A mostani nehéz pénzügyi viszonyokat közvetlenül megelőző kedvezőbb időben történt ugyanis, hogy egy különben elég jó módú község halaszthatatlan építkezésének és más beruházások költségeire kölcsönözött. Az egyik pénzügyi intézet hajlandó is volt a kölcsönt záloglevelekben nyújtani megfelelő biztosíték (leltár, pótdólektetés stb.) mellett. Mielőtt azonban a bank kölcsönajánlatának határideje lejárt volna, a bank a leltári vagyont érték szerint nem fogadhatta el megfelelő biztosítéknak. Nem volt más mit tenni, mint a község vagyont valódi állagában és értékében hiteltérdenlően leltározni. Igen ám! De most már kiesett a bank a kölcsönajánlatnak obligójából, s a pénzügyi viszonyok hirtelen rosszabbodása folytán a bank kénytelen volt a 93-as évfolyamu záloglevelekben ajánlott kölcsönt 89-es évfolyamban felajánlani. A község pedig kénytelen volt a kölcsönt így is elfogadni. Így a leltározás érték és átlag szerinti foganatosításának elmulasztása súlyos néhány ezer korona károsodást jelentett a községre.

A községi földek 1—3—6, ritka esetben 10 évi időtartamra adtnak bérbe. Különösen az 1—3, de igen sokszor a 6 éves bérletnél is oly gazdálkodás érvényesül, mely a föld termő erejét kiszipolyozza. Az 1 vagy 3 éves bérlet nem fog annyi táplálékot és munkát a föld termő erejének fokozására fordítani, hogy a legnagyobb hozadékésség a rövid tartamu bérlet idejének lejártá után fennállhatna. Hasonló felfogással műveli a bérbevett földet az 5 éves bérlet is az utolsó esztendőben.

Ennek eredménye aztán az, hogy a föld termő ereje kiszipolyoztatván, romlik

és ennek következtében csökkeni fog a következő bérbeadásnál a bérleti összeg. Vagy ha nem csökken, marad a régi bérleti összeg, még olyan időkben is, mikor a gazdasági termelés produktumai magas árfolyammal bírnak.

Mi hát ennek az orvossága?

Az, hogy az úgynevezett rablógazdálkodásra alapított 1—3 éves bérleteket meg kell szüntetni teljesen és hosszabb tartamu bérletekre áttérni. De ezeknél annak szerződés szerű biztosításával és megfelelő ellenőrzésével, hogy a bérletnek utolsó éveiben is azt a táplálékot és munkát köteles a földnek adni, melyet a kezdő években.

Igy aztán a községi ingatlanok hasznos béréi növekednének olyan arányban, amely arányban a piaci forgalom a gazdasági termékeket értékeli. Ma pedig ott tartunk, hogy a községi ingatlanok, mint legsoványabb földek (gondozatlanok, táplálatlanok,) a legkisebb bérösszeget jövedelmezik.

Nem is szólva a községi gondoskodás mellékvágányairól, kisebb jelentőségű méltelyeiről, elérkezettnek látszik az idő és a tér a községi gazdálkodás reorganizációjára, a községek nagyobb gazdasági szabadságára.

K. I. dr.

Az esküdtszék.

Az esküdtszék reformja napirenden van. És halljuk a gáncsos beszédet, hogy micsoda reorganizáció lépés a tervezett reform. De ezeket a gáncsoló szavakat ne vegyük túlságosan komolyan, mert az emberek javarésze teledékeny. Így főbbek között elfelejtették — Haverda Máriát. Ez a ma már nem is tisztelt és Mária-Nosztán csü-

Könnyek az oltáron.

Irta Farkas Emőd.

A matróna hátrasímitotta halántékára omló hófehér fürtjeit, aztán mélyen felsóhajtva mondta:

— Minden évben kisirom egyszer magamat azokon az oltárpárnákon és higgye meg uram, hogy amíg a könnyeim peregnék, a lelkemben valami csodálatos boldogság árad szét, mint akkor, mikor még vígan lengtek Komárom várfalain a nemzeti lobogók.

— Haj, szép világ volt az, mért nem élhettem én akkor — ingattam a fejem, mint a vízbe hajló szomorú fűz a lombját.

— Szép, nagyon szép, s büszke vagyok rá, hogy az én uram, Siklóssy Lajos kapitány, behívott Komáromba.

— Hány hónapig volt ott kedves néni? — kérdeztem a matrónától.

— Augusztus elején mentem be. Harmadikán elűzte Klapka a németeket és Győrre kergette. Kértem, hogy engedjen be az uramhoz, bebocsátott. Egy éves házasság voltunk, nagyon szerettem az uramat és ő is engemet.

— Nem félt néni, mikor kiderült, hogy összeesküdtek Klapka ellen?

— Azok voltak életemnek legizgalmasabb napjai. Egy éjjel bekocogtak ablakunkon. Ijedten rezzentünk föl. Egy törzstiszt állt az ablakunk előtt. Az uram kinyitotta az egyik ablakszárnyat.

— Lajos, bizod a századodban? — hallatszott kívülről.

— Megismertem a hangjáról, Esterházy gróf dandárparancsnok volt.

— Bizom ezredes úr — felelte az uram.

— Akkor jőjj azonnal.

— Az uram felöltözött és kisetett. Én nem mertem kérdezősködni. De a szívem úgy kongatta a mellemet, mint félrevert nyelve a harangot. Az uram reggel jött haza kedvetlenül, szomorúan.

— Mi történt? — meredtem rá.
— Klapka néhány törzstisztet elfogatott.
— Felszisszentem: — talán fel akarták adni a várat?

— Ellenkezőleg, ki akarták kiáltani a köztársaságot. Klapkát letenni s a várat haláláig védeni.
— Ezt megteszi Klapka is...

— Nem tudom, édes szívem, mi lesz; jobb lenne, ha te kiszöknél.

— Ránéztem az uramra, szemrehányón és fájdalmasan. Ő megcsókolt és lágyan simogatta az arcomat.

— Drágám nem szeretném, ha fogságba esnél.

— Veled szívesen osztom meg a rabláncot is.

— És bent maradt néni?

— Benn én, uram. Egyszer Klapka így szólt a tisztikarhoz:

— Uraim, aki akar, kimehet, én nem tartom itt erővel önöket.

— A mi zászlóaljunkban nincsen olyan poltron, aki elhagyja a várat, — kiáltottam Klapkának. A tiszték megéjleneztek és csaknem a vállukra kaptak.

— Nem is hiszem, hogy akadt volna egy is, aki távozott volna a várból.

— Nem uram, de hát mégis feladták.

— Még tarthatna volna Klapka.

— Igen, de az elfogott tábornokok egyre irogattak neki, hogy addig nem bocsájtják szabadon őket, amíg fel nem adja a várat.

— De legalább becsületes feltételeket szabott.

— Oh, uram, — fakadt sírva a galamb fehérhajú matróna, rettenetes nap volt az, amikor levették a vár faláról a nemzetiszínű zászlókat. Mintha csak a szívem hullott volna valami feneketlen mélységbe.

Majd könnyein keresztül is felragyogott a matróna szeme.

— De a mi vitéz zászlóaljunk lobogója nem

került az osztrák kezébe, — mondta büszkén fölemelkedve a szölye-székéből.

— Lefejtették a zászlórudról?

— Esterházy gróf tüzte ki és az is vontába, aztán a tisztikar elhatározta, hogy szétmetéli.

Nagy fehér selyem zászlónk volt, közepén a Szűz Anya képe, arannyal hímelve föléje: Szűz Mária Isten Anyja, Magyarország védője. Mielőtt az ollóval kétfelé vágták volna, Esterházy rövid beszédet mondott.

A matróna szava itt elcsuklott, s mint az őszi esőcseppek a tarlón, úgy kopogtak a kezén a szeméből hulló könnyek. Hallgattam, mert engem is megszállott a szívettépő komor hangulat, amely azon a sötét októberi napon beletört a világ minden tövisét a honvédek szívébe.

— És itt ül előttem egy szelid galamblelek, aki akkor még szép volt, mint a kelő hajnal, amely rózsaszirmokba gyöngyöli ezt a piszkos földet és a szeme kékje ragyogott, akár csak az égbolt, mikor a nap szétteríti rajta gyémántszemekkel átszótt bibortárolat.

Oh milyen nehéz óra lehetett az, mikor a nemzeti szabadság szárnyát szét kellett vágniok. Dante poklának legizzóbb darabja esett a lelkükre, amint azt a szárnyat kettemetszette az olló.

A matróna, mintha nehéz álomból ébredt volna, jóságos kék szemével rám nézett.

— Szép beszéd volt, — folytatta halkán, — de a tiszték mind sirtak, de én zokogtam.

— Bajtársak, — szólt ellágyulva az ezredes, — tudjátok, hogy mindnyájan elveszhetünk, de a hazának nem szabad elvesznie soha! Az a hit kísér a sirba, hogy feltámadunk. Kísérjen titeket ez a hit a keserves bujdosásba.

A matróna megtörölte a szemét.

— Bocsásson meg uram, hogy elérzékenyültem. Sok csapás és szerencsétlenség szakadt rám az életben, de semmi se fájt úgy, mint ez a jelenet.

— Nagy időknek elborult alkonya, — sóhajtottam.

csülő úrnő összebeszélte szeretőivel, hogy az ő édesanyját, mikor a szőlőbe megy, löjje le, mert a ránkötött örökség a hitelezők türelmetlenkedése miatt már nagyon kellett. A végtárgyaláson úgy nézett ki a dolog, hogy Vojta agyalturtsága, Jánosfi ügyügye ellenére a tényállás tisztán látszik. Es ezt a fentiszelt úrnőt Szabadkán is, Szegeden is felmentették. A szavazó esküdtek együtt vacsoráztak a felmentett delikvenssekkel. Mariska egyre irta szenvedélyes gyűjtőknek autogramjait és elhívve gondolkodni arra, hogy mi lett volna, ha a nagy igazság fel nem támad — Budapestén és Mariskát virágcsokros védőivel olyan megváltozott hangulatban nem fogadja a budapesti közönség, mely a megfeszített igazságot majdnem szetszedte a kezdetben mosolygó és a vonatról ruganyosan leugró — Mariskát.

Akkor a királyoktól kezdve a tekintélyes lapokig mindenki az esküdszéki intézményt ácsorgatta. De nem volt olyan tárgyilagos és igazságos érzelű ember, aki ne látta volna be, hogy az esküdszéki intézmény ilyen európai botrány után tarthatatlan.

Azóta történt más is, Pátriánkon is akadt helytelen esküdszéki verdikt, de hát csak az országos dolgoknál maradunk. Hogy a képviselőház elnökeire ígátott lélekkel egy képviselő rábánszen — és e helyen igazán nem akarunk politizálni, — aztán ezért felmentést nyerjen, talán még se a nagy igazság ítélete.

Hogy a jövőben, az esküdszéki intézmény megreformálása után ki van-e zárva a tizenket polgár változó hangulata alapján hozott ítéletben a további bírói tevédes? — valóban nem tudjuk. Hogy mi a jogkérdés és mi a ténykérdés, melyek a jövőben paralell tételnek föl az esküdtéknek, — ebben nem akarunk meditélni, nem levén jogászok. De a magunk laikus eszének joleső érzes, mikor nagynevű jogászok állapítják meg, hogy ez a jogász szörszalhasogatás már regen túlhaladott kérdés a külföldön, valamint a külföld már az egész esküdszéki intézményből ki van jözanodva, mert akárhog formálják is az esküdszéket, óvatatlan, hogy a hangulatok labilis áramlatának kitétt ítélet mindég az igazságot szolgálja.

De hát magunk ne legyünk mégsem ekkor nagy joglosztok, hogy ezt a tiszteletreméltó intézményt egyszerűen megszüntetni kívánjuk. Gyönyörű dolog az, hogy 12 szabad polgár lelkiismerete szerint mérlegelve a szeme előtt lefolyt bizonyítási eljárást, itéljen polgártársa fölött. Azt ugyan szóvá lehetne tenni, hogy az esküdszégre jogosult polgárok listáját micsoda retortákon át vezeték? Találomra szedik össze az illetőket, mert meglepő, hogy például a székesfővárosban a legutóbb lefolyt országos perekben kencegyárosok, temetésrendezők, filmköleszők és nyugalmazott állatorvosok voltak együtt s alig akadt a tizenket esküdt között egy jogász, aki a feltett kérdéseket valamelyes jogi változásokban az esküdtársakkal megbeszélte volna.

E részben nem látunk reformot az új törvényben. Hogy őszinték legyünk, az esküdték lajstromába okos ember nem szivesen jut. Egyrészt azért, mert a polgárember nem szereti lelkiismeretét terhelni még a mások dolgaival sem, innét van, hogy még főbenjáró ügyekben is, ha csak egy kicsit irányítható az esküdték hangulata, az ítélet felmentő szokott lenni. Másrészt meg hogyan lehet jözan ezzel kívánni egy polgár embertől, hogy 4-5 napra elszakadjon az üzle-

— Az ezredes közepén kettévágta a zászlót. A Mária kép is kétfelé szakadt. A lobogó egyik felét nekem nyújtotta az ezredes.

— Asszonyom, — kegyed volt a zászlóalj szó szelleme, őrizze meg e szent ereklyét.

— En megcsókoltam a félzászlót és sirva göngyöltem össze. A másik felét apró darabkákra vágta s minden tiszt eltett belőle egyet emléküül. Aztán hazajöttünk Osztopánba. Mindig a keblemen viseltem a zászlót. Ezek mulva, mikor az üldözés enyhült, megmutattam Vogronics Antal plebánosnak.

— Vogronics? Hiszen ez valami vad horvát lehetett!

— Nagy magyar volt az, uram. Minden évben misét mondott az aradi vértanukért. Ha látta volna, milyen áhitattal csókolta meg azt a zászlót, ha látta volna, mint gyulladt ki az arca, mikor ujjával simogatta, azt mondta volna, hogy ilyen pap kellene az egész országban, mint ez.

— Igaz, Gasparits Kilit se volt magyar nevű s mégis vértanu lett a magyar hazáért.

— Hej uram, néha a legjobb magyar nevek alá bujik a leketesárga szellem. Vogronics azonban nem ilyen volt. Könyörgött, hogy ajándékozzam a templomnak azt a zászlót. Eleinte tudni sem akartam róla. A lekesz azonban minden nagy ünnepen megismételte a keresét.

— Tudja mit tisztelendő uram — ha fiam születik, akkor odaajándékozom a zászlót.

— Imádkozni fogok, hogy fia szüléssék — mondta a plebános.

Öt hónap mulva fiam született. A fél Mária képet kivágtam a zászlóból, aztán átnyújtottam a csonka lobogót a papnak. Vogronics két oltárpárat készített belőle s az oldaloláron helyezte el.

Egyszerre világos lett előttem minden.

— Tehát mikor a templomban láttam néni...

— Arra a két oltárpárnára borultam. És ilyenkor, uram, eszembe jut Komárom, a fényes napok, a szomorú bucsuzás, a lobogó sorsa és sírok, amíg imádkozom, hogy még egyszer megélhessem a nemzeti dicsőség feltámadását.

tétől, a rendes polgári foglalkozásától, mert kisorsolták esküdtéknek? Gyönyörű intézmény az esküdszéki, de jaj annak, aki bekerül a lajstromba. Ezért, de különösen az esküdszéki által kimondott ítéleteknek az igazságtól való gyakori elhajlása miatt, — merjük megjósolni, — az esküdszéki intézmény egész Európában hitelvesztett, megunt és megszüntetett intézmény lesz. Szabadelvű jelszavunkhoz híven azonban, mivel itt népjogról van szó, hangosan ezt az új reform alkalmából sem hirdetjük, hanem rábizzuk a külföldre, hogy járassa le az intézményt, mi pedig igyekezzünk azt minél tökéletesebbé tenni, hogy e szabadelvű alkotás sokáig a mienk maradjon.

Bácsbodrogmegye községi jegyző-egyesülete.

F. hó 17-én pénteken délelőtt a vármegyei jegyzőegyesület választmánya látogatott gyűlést tartott Kiss Gyula elnöklété alatt Verbászon.

A választmányi ülés elhatározta, hogy az egyesületi tagok tanuló gyermekei részére Újverbászon internátust létesít.

Mauer Károly újverbászi aljegyző Arany János: „Buda halála” című művét nemetnyelve fordította. A sajtó és a közönség elismerte a mű kitünő fordítását és a választmány elhatározta, hogy 50 példányt a németajkú községekben szétosztat.

A gyűlés befejezése után az egybegyűlt jegyzők megtekintették a hatalmas cukorgyárat, hol Novacsák János a kiváló gyárigazgató előzékeny módon kalauzolta a társaságot.

Délben közös ebéd volt a kaszinóban, aztán Kiss Gyula vendégszerető házához vonultak a vendégek, hol a vonat indulásáig együtt maradtak a választmányi tagok.

A Községi és Körjegyzők Országos Egyesületének vezetősége október 31-re országgyűlésre hívja össze a jegyzőket. A gyűlés tárgya a községi, körjegyzők és segédjegyzők fizetésének rendezésére vonatkozó törvénytervezet ismeretése. Az országos jegyzőgyűlést a régi képviselőház-termében tartják. A választmányi ülés október 30-án lesz. — Azon t. kartársak, akik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, sziveskedjenek ebbeli szándékukat Kiss Gyula egyesületi elnöknek bejelenteni.

Hirek a megyéből

Vármegyei közgyűlés. Bácsbodrogvármegye törvényhatósági bizottsága e hó 23-án csütörtökön tartja rendes őszi közgyűlést.

Kolera Bácsmegyében. Ma, szombaton délelőtt Dr. Spitzer István főorvos úrtól, továbbá a palánkai főszolgabírószágtól és Palona község jegyző hivatalától beszerzett szives értesítések alapján a következőket közöljük: F. hó 14-én egy Pap Imre nevű 60 éven felüli palonai ember, aki egy dunamenti kis kunyhóban lakott mint erdei csász, bement Ópalánkára és ott koleragyanús tünetek közt meghalt. A vizsgálat ázsiai kolérát állapított meg. Az övintézkedések minden irányban megtették és azon embereket, akikkel Palánkán és főleg Palonán a csász érintkezett, szigorú zár alá helyezték. Ezek közt volt egy ember, aki ugyanabban a házban lakott és meg is halt. Mint a községi előjáráságtól értesülünk, a bakteriológiai vizsgálat eredménye még nem ismeretes. Valószínűbb, hogy ez a 78 éves ember agkori végegyengülésben halt meg. — *Apatinban* volt egy koleragyanús megbetegedés, de még a vizsgálat eredménye nem ismeretes.

A közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén dr. Spitzer István megyei főorvos alapos és terjedelmes jelentést tett a bácsmegyei kolera lefolyásáról. Ebből néhány közérdekű adatot közlünk: Az egész vármegyében 92 fertőzés történt, melyből gyógyult 47, meghalt 32, megfigyelés alatt maradt 13. A koleras betegek — a szérum kezelés helyett — intravenosus hypertónikus konyhasóoldat injekciók által gyógyíttatnak. Hangsúlyozta a főorvos, hogy a hatóság orvos szerepe nem merülhet ki életlen és semmitmondó statisztika készítésében. Nem a kolera, hanem egyéb kórok szedik állandóan és napról-napra áldozataikat. — A tifusz csak a beteg, vagy a bacillus rejtő ember váladékai okozhatják. A tifusz elleni védekezésnek alapja tehát ugyanaz volna, mint a kolera, meg kell keresni azokat a veszedelmes embereket, akik bacillusokat ürítenek. Sajnos, Bácsmegyének nincs bakteriológiai intézete és az ország két bakteriológiai intézete a kolera köti le. Nem is védekezhetünk addig, míg az oly vármegyének, mint Bácsbodrog vármegye, nem lesz külön bakteriológiai és vegytani vizsgáló intézete. Egy bakteriológiai intézet nem kerülne sokba és ily vármegyében életképes is lenne. — *Faragó* János kir. tanfelügyelő jelentette, hogy a nagyméltóságú vallás és közoktatásügyi miniszter úr megengedte, hogy Kulán a folyó tanévben egy községi jellegű polgári fiú és leányiskola megnyitassék, mely tanintézet működését f. évi október 1-én meg is kezdette. — *Fodor* Mihály kir. tan. pénzügyigazgató jelentése szerint szeptember végéig minden adónemben és illetékben kevesebb tolyt be a megyében,

mint az előző évben, ami természetesen a kritikus gazdasági esztendő folyamánya. **A bevételi csökkenés:** egyenes adóban kereken 188 ezer K; hadmentességi díjban 19 ezer K; bélyeg és jogilletékben 345 ezer K; fogyasztási és italdobban 157 ezer K; Országos betegápolási pótadobban 20 ezer K. — *Sztankovits* György kir. főmérnök terjesztette elő jelentését az állami és törvényhatósági utak állapotáról, melyeket általában kielégítőnek jelzett. Az engedélyezett útépitések közül a kula-hódsági törvh. közut 11-488-26.44 km. szakaszán a kőanyagok beépítése rövid időn belül lesz befejezve. A hengerelés két hengerrel folyamatban van és 4 km. hosszban elkészült. — *A veprődi* vasuti állomáshoz vezetv. tvh. közuton az utépítési munkák befejeztettek és az ut a közforgalomnak átadott. — *A pinczéd-verbászi tvh.* közut 0-21-086 km. szakaszán a földmunka Kuczora és Torzsa között folyamatban van. A kőanyagok szállítása a vasuti szállítási díjkezdvmény megvonása miatt szünetel.

Kinevezések, áthelyezések. Ófelsége dr. Salánky József szabadkai törvényszéki bírót a szegedi kir. táblához ítélőbíróvá nevezte ki. — Az igazságügyminiszter Takáts Elek topolyai járásbíró és Adam Sándor újvidéki törvényszéki bírót a VII. fizetési osztályba léptette elő. — Az igazságügyminiszter dr. Szöllőssy Ernő titeli járásbíró a szegedi kir. táblához tanácsjegyzővé rendelte be. — Az igazságügyminiszter dr. Aradszky Demeter újvidéki járásbíró és Beleszlipin Sztanimir újvidéki törvényszéki jegyzőket kölesőnösen áthelyezte.

Zombor. Itt minálunk, a kövér földű Bácskában akad még a mathuzsálemkoruak közül is legény a gáton. Ilyen vén legény a zombori Kanyurits Kuzman. A város egyik adóosztáje a minap holmi adóösszeírás ügyében járta a határt. Hivatalos körútja közben bevetődött az egyik zsarkováci szállásra, Kanyurits Kuzman tanyájára. A gazda éppen azzal foglalatokodott az udvaron, hogy csöves kukoricával telt zsákokat emelt le a megrakott kocsirol és hordott fel a vállán a padlásra. Az adóosztájt tudta róla, hogy öreg, nem mai legény a vén Kuzman és azért csodálkozott is rajta, hogy öreg ember letére oly könnyen emelgeti a zsákokat. Szóba elegyedett vele és megkérdezte hány éves. Majd hanyatt esett, amikor az öreg a legnagyobb flegmával kijelentette, hogy bár nem tudja hirtelenében megmondani, de a revolució (szabadságharc) idején nősült a legöregebb fia. Az adóosztájt nem lett volna a számok embere, ha azonnal ki nem okumálta volna, hogy akkor az öreg legalább is 102 éves. Beszélgetés közben a robusztus aggastyán elmondta, hogy gyermekkorá óta sohase volt beteg. Most is a legjobb egészségnek örvend és bárminő nehéz munkát a legnagyobb könnyűséggel végez. Szinte fitymáló hangon emlékezett meg az öreg emberek szokása szerint, a mai fiatalágról, elsősorban unokáiról, akik minden nehéz munkát megéreznek, s akiknek minden megárt. Kanyurits Kuzmán különben valódi típusa a régi, becsületen szerb parasztnak, akiben a szláv fajnak minden előnyös tulajdonsága feltalálható. — *Paraszkin* Seulje gádori lakosnő házába a napokban éjjel 11 óra tájban bekormozott alakok betörték és az asszonyt megkötözték, ütötték, verték, majd, hogy pénznek kiadására kényszerítsék, kezét kezdték fűrészelni, míg eszméletét elvesztette. Miután a szekerény feltörték, 40 K készpénzt és 400 K-ról szóló váltót magukhoz vettek, eltávoztak. Reggel kihívták a Zomborban is működő Délmagyarországi Orzó és Biztonsági vállalat embereit, kik a helyszínen a magukkal hozott kutyát elindították a tettes kinyomozására. A kutya egy ház udvarára vezette embereit, hol a szalmakazal alól egy veres inget húzott ki, mely Tirka Jón tulajdona volt, ki mint pálinkafőző dolgozott az asszony nál. Tirka Jón és társait ennek alapján letartóztatták.

A zombori lóversenyeket áthelyezik Budapestre. A bácsbodrogvármegyei gazdasági egyesület vezetősége komolyan foglalkozik azzal az eszmével, hogy a zombori lóversenyeket és ügetőversenyeket, a társadalom részéről állandóan tapasztalt rendkívüli közömbösség miatt, áthelyezik Budapestre.

Baja. Szűcs Ambrus 33 éves irodaszolga a Folyamszabályozási társaság szolgálatában lakik s különváltan él feleségétől Mandi y Matildtól, aki az anyjánál lakik a Lökertsonon. Az asszony azonban gyakran megszokta látogatni férjét s nem egyszer vitt neki ebédet a Széchenyi utcába. A napokban is elment az urához, aki épp mosakodott félíg felöltözött. Az asszony egy ideig bekésen mesélgetett az urának, egyszerre azonban hirtelen mozdulattal revolvert kapott elő köténye alól s rálőtt zavartalanul mosdó férjére. A lövés közvetlenül Szűcs füle mellett suhant el s a falba fúródott. Szűcs rémülten kapta föl a fejt, de abban a pillanatban felesége két lépés távolságból újból rálőtt, de szerencsére ez a golyó sem talált. Szűcs erre az alacsony ablakhoz rohant félmeztelenül, szappanosan kiugrott az utcára. A merénylő asszony még az ablakon át is egy lövest küldött utána, a szerencsés véletlen azonban ettől is megmen-tette a segítségért kiabáló Szűcsöt, mert a golyó az ablakdeszkába fúródott. A merénylő asszony szó nélkül engedelmessékedett a csendőröknek, de nyoma sem látszott rajta semmiféle emóciónak akkor sem, amikor a rendőrségen találkozott a férjével. Szűcs Ambrus nem is sejtí a merénylet okát, mert eddig nem igen fordult elő közöttük

hangosabb szóváltás. Felesége sápadt, vékony, beteges kinézésű asszony, aki egész nyugodtan vallott a rendőrségen. — Nagyon beteges, ideges vagyok — mondta s azért akartam lelőni a férjemet, mert állandóan féltem tőle és attól rettegettem, hogy egyszer ő lö engem agyon. — Valószínű, hogy az asszony túlfeszített idegességi állapotban követte el a merényletet. Szándékos emberölési kísérlet címén indult meg ellene a bűnvádi eljárás.

Madarason halálos végű szerencsétlenség érte Kovács Pált. Kovács vetőgépkocsiján haladva a vonatsín mellett, lovai a közeledő vonat zakatolásától megbokrosodtak és a vetőgépkocsit a sínparra ragadták, hol a kocsit felborult. Kovács kiesett a kocsiból, kit az addigra odaérkező vonat halálra gázolt.

Hivatalvizsgálat. Dr. Széchenyi Tamás főszolgabíró Salgó Árpád járási számvevő kíséretében *Sajkásgyörgyén s Boldogasszonyfalván* hivatalvizsgálatot tartott. Mindkét község előjáróságánál és jegyzői irodájában a legnagyobb rendet találta s a látottak és tapasztaltak fölött teljes meglepedését fejezte ki.

Kunbaján Tóth István tréfából kisebb testvére szemeláttára felakasztotta magát. A kis testvér látta, hogy bátyja erősen rugdalózik, átszaladt a szomszédba segítségért. A szomszédok még idejekorán levágták és dr. Lévay Salamon orvos vette ápolásba, felélesztve a halállal vergődő Tóth Istvánt.

Titel község képviselőtestülete legutóbbi gyűlésén Ivanovits István községi jegyző indítványára egyhangulag elhatározta, hogy szegényházat épít s a tervezet elkészítésével az előjárást bízta meg.

Palánka. Seress Sándor 2 éves gyermeke feldöntött egy földön álló forró vízzel telt fazekat. Súlyos égési sebeibe a gyermek belehalt. — Ziegler Ádám marhakereskedő végig látogatott néhány korcsmát és mikor éjjel egy órakor a vendéglőből távozott, az utca kövezetére kíváncskozott s ott elaludt. Mikor hajnal felé felébredt hiányzott 542 koronát tartalmazó pénztárcája. A csendőrség hamarosan kézrekerítette a tolvajokat két szemfüles cigány személyében.

Hirek

Elnök választás. A kulai iparostanonciskola felügyelőbizottsága folyó hó 15-én *Boberity* Milán gör. kel. szerb esperes-plebánost választotta elnökévé.

Sport sikerek. A legutóbbi zombori galamblovóversenyeken tövisi Rác Béla a megnyitő-verseny első díját — ezüst szivarkészletet, tövisi Rác György pedig a Maximovits-féle első díjat — egy díszes uti étkező készletet — nyerte a szombati versenyen.

A kulai községi polgári fiu- és leányiskolában már rendes tanítás folyt a múlt héten. Eddig összesen 66 tanulója van az első osztályoknak és pedig 39 fiú és 27 leány. Ez az eredmény annyival meglepőbb, mert igen sokan nem hittek a polgári iskola megnyitásában és másfelé adták gyermekeiket. Most már az is lehetséges, hogy jövőre legalább az első fiú osztályt majd parhuzamosítani kell. A polgárság általános örömmel fogadta az iskola megnyitását és a megnyitő ünnepélyen, mely bár nem lett kellő módon és időben közzétéve, a polgárság szép számban volt képviselve. Ez alkalommal *Tolnay* János igazgató oly tartalmas és biztos szónoki képességgel előadott megnyitő beszédet tartott, hogy az egybegyűlt iskolaszéki tagok és vendégek is meggyőződhettek az új igazgató kiváló kvalitásairól s előadó-képességéről. Legközelebb új, modern iskola-padok is érkeznek és így a tantermek is minden tekintetben meg fognak felelni rendeltetésüknek.

Halálozások. Hahn Bálint kulai iparos, az Iparosok Önszegélyző Szövetkezetének 19 éven át volt igazgatója, i. hó 12-én délután elhunyt 56 éves korában. Temetése múlt hétfőn d.u. ment végbe Kula közönségének nagy részvéte mellett. A kulai Iparos Dalárda, melynek az elhunyt, alapítója és alelnöke volt, gyászénekekkel fejezte ki részvétét. A temetésen testületileg vettek részt: az Iparosok Önszegélyző Szövetkezetének igazgatósága, a kulai önkéntes Tűzoltóegylet és az Iparoskör tagjai. — Aznap délután kísérték örök nyugalomra Scherer Vendel kelebíai szőlőbirtokos, kulai földinket, aki a Hack-féle gőzmalom egyik alapítója volt. A 46 éves embert szívszélhűdés ölte meg Kelebián, honnan Kulára hozták és a családi sírboltba helyezték örök nyugalomra.

Pusztuló halak. A Ferencz-csatornai halászati társaság panaszt emelt a miatt, hogy a csatornában az utóbbi időben feltűnő sok hal elpusztul. A halászati élettani intézet kiküldött szakértője és dr. Spitzer István vármegyei főorvos Cservenkán és Kulán voltak a múlt héten, hogy a baj okát kikutassák. — Az elpusztult halakból felküldtek vizsgálat végett néhány darabot az állatorvosi főiskolának és a csatorna ezből is felküldtek vizsgálat végett a vegytani intézetnek. A vizsgálat lesz hivatva kideríteni, hogy tulajdonképpen honnan ered a fertőzés.

E hó 5-iki lapunkban Ofelsége névnapja alkalmából közöltük, hogy a kulai róm. kath. templomban szentmise volt; a gör. keleti szerb templomban tartott szentmiséről tudósítónk nem tett említést. *Boberity* Milán, a kulai gör. keleti szerb hitközség kiváló lelkesze 25 év óta, amióta Kulán működik, Ofelsége születés- és névnapján minden évben szentmisét celebrált.

Ó- és Ujverbász. Okt. 6-án a főgimn. tanári kara az aradi vértanúk emlékére ünnepélyt rendezett. Nagy Károly tanár nyitotta meg az ünnepélyt, majd Abrányi Emil „Október 6-ika” című költeményét szavalta el Schmidt Fülöp VII. oszt. tan., Majtányi András VII. oszt. tan., az aradi vértanúkról irt dolgozatát olvasta fel; Konráth Frigyes pedig Bajza „Ébredés” című költeményét szavalta el. Végül elénekeltek a Hymnust. — A munkás-gimnáziumban f. hó 16-án kezdődtek meg az előadások. Felvették 16 évet betöltött irni és olvasni tudó munkások, iparos- és kereskedő-segédék. Hat tantárgyat tanítanak, mindegyiket heti egy órában. A hallgató tetszés szerint bármely tárgyat tanulhat. A kömives- és ácssegédeknek a mester-vizsgára előírt tárgyakat tanítják. Tandíj nincs. — Röhrig Konrád, földbirtokos, az itteni takarékpénztár igazg. tagja 43 éves korában elhunyt. — Száll Mihály alkuszának 4 éves Károly nevű fiacskája több kis pajtásával együtt játszadozott a csatorna partján. A gyerek lábáról lecsúszott kis papucsja és a csatornába esett. A fiúcska utána nyúlt, az egyensúlyt elvesztette és a vízbe esett; a víz egész sekély volt ugyan és a nagyobb gyerekek könnyen kihúzhatták volna a kis szerencsétlent, de ehelyett hazaszaladtak és otthon mesélték el, hogy a Karcika a vízbe esett. Mire a szülők odarohantak, a fiúcska halott volt.

Kitüntetett mozdonyvezetők. A Máv. igazgatósága Bajnai József segédmozdonyvezetőt, aki Ujverbász állomásra történt behaladása közben észrevette, hogy vonatjának útjában akadály van, mozdonyát meg kellő időben megállította és ezáltal balesetet hártott el, figyelmes szolgálatáért elismerésben és 50 K jutalomban, Bécs Ferenc mozdonyvezetőt, aki Szabadkán a bejáratnál megállott, mivel észrevette, hogy a váltó nincs rendben és ezáltal egy bekövetkezhető súlyos balesetet hártott el, figyelmes szolgálatáért 30 K jutalomban részesítette.

Cservenka. F. hó 12-én ünnepelték a cservenkaiak a bucsút. A református templom felszentelésének századik évfordulóját ünnepelték református polgáraink. A bucsút a szokásos módon vígan ünnepelték; minden házban vendég, jó bor és jókedv volt található s minden vendéglőben táncmulatság volt. Szóval nem halt még ki egészen a bácskai — virtus.

Négy diploma — egy díjnoki állásért. „Négyszeres doktor vagyok.” Így kezdi a kérvényt Hermann József, aki négy diplomával a zsebében folyamodott a fővárosához — egy díjnoki állásért. A címe ugyan szebben hangzik, a főváros tanácsa tudvalevően megszüntette a napidíjas állásokat és ideiglenes hivatalnokoknak nevezi a díjnokait, lakáspénzt is juttat nekik negyedévi 60 K-tól 200 K-ig — de végeredményben mégis csak díjnokok ők. Ha szerencséje van a folyamodónak, kinevezetik 150 K havi fizetéssel, de akárhány doktor van közöttük, aki 100, sőt 90 K fizetéssel várakozik az üdvözítő megválasztásra. Mostanában annyira elszaporodtak a doktorok, hogy nem szívesen nevezik ki a diplomás embert ideiglenes hivatalnokká, inkább a szimpla érettségivel bíró kérvényezőket — részesítik előnyben. Pedig nap-nap után érkeznek a folyamodványok, felszerelve filozófiai, jogi doktori diplomákkal, sőt ügyvédi oklevéllel s valamennyien alázatosan kérnek egy ideiglenes hivatalnokai állást. A lateinnyomorúság bizonyosága ez a folyamodvány, amelyhez a) b) c) és d) alatt államtudományi, jogi, teológiai és kanonjogi doktori diplomát csatol Hermann József. 37 éves koráig tanult, letett vagy husz vizsgát, szigorlatot s most eljutott odáig, hogy havi 90 K-ért iktasson vagy hivatalt nem kap, mert nincs protekciója.

A jegyzők alapfizetése. A belügyminis-teriumban most folynak a munkálatok a jegyzők fizetékiegészítésének ügyében. Az erre vonatkozó tervezet már körülbelül készen is van, csak a pénzügyminis-ter hozzájárulása szükséges, hogy aztán a fizetést kiegyesítjük összeg az 1914 évi költségvetésbe beilleszthető legyen. A jegyző fizetékiegészítése, az erre vonatkozó törvénytervezet szerint, mint alapilletmény 2000 K-ban van megállapítva. Ezt a törzsfizetést mindazok a jegyzők meg fogják kapni, kiknek az eddigi törzsfizetésük akár személyi pótlék, akár pedig szolgálati pótlék által ezt az összeget meg nem haladja. Az ennél magasabb fizetést élvezetében tovább is meghagyatnak mindaddig, míg a jegyzők államosítása be nem következik, akkor azután a jegyzők fizetési osztályba fognak soroztatni. A magasabb fizetési osztályba való előléptetésnél azonban nem az eltöltött szolgálati évek lesznek az irányadók, hanem a minősítés. Ezt a minősítést a főszolgabírák és az alispán végzik, s ezeknek ajánlatára lesz az illető jegyző magasabb fizetési osztályba való előléptetésre felterjesztve. A jegyzők magánmunkálatait, illetőleg az eddigi állapotot egyelőre érintetlenül hagyják, mert ezt az ügyet is majd a jegyzők államosításának kérdésével szabályozzák.

Városunk és vármegyénk a tüdőbetegé-gekért! Halottak kegyeletes ünnepén rágondolunk a halál jegyeire, a tüdőbetegekre, akiket meg lehetne menteni, ha az első vészirre sanatóriumi ápolás állna a beteg részére. A József királyi Herceg Sanatórium Egyesület most építi második népsanatóriumát s erre kéri az egy-irászal váltságdíjat. Örömmel jelezzük, hogy az emberbaráti szent ügy mi nálunk megértésre és meleg támogatásra talál. Nemesak városunkban, de a megyében is szervezve van a gyűjtőgárda, sőt azok, akik esetleg nem zörgetnek, azok is nyitnak, s igralmas szívük adományait beküldik Budapest, IV. Sütő-utca 6.

Magyarország közgazdaságának vezérferfiái. Ilyen címmel nemsokára érkezik és a maga nemében igen eredeti munka hagyja el a sajtót. A Danubius Kereskedelmi Rt (Budapest, VI. Szondy-u. 93.) kiadásában megjelenő mű az ország közgazdasági vállalatának vezetőit mutatja be életrajzok és arcképek változatos, élenk sorozatában. Minthogy e műnek nemesak szakirodalmi, hanem informatív jellege is lesz, a „Magyarország közgazdaságának vezérferfiái”-ban hű tükröt találjuk hazánk közgazdasági és hiteletének. Joggal számíthat e mű a legszelebbebb kereskedelmi és pénzügyi körök komoly érdeklődésére, mert anyagát gondos körültekintéssel, nagybárra a helyszínen gyűjtjük össze s elsmert szakemberek rendezik sajtó alá azt. Nem száraz élettrajzi adatok felsorolására szorítkozik ez a könyv, hanem színes, a személyeket és közgazdasági tevékenységüket hűen jellemző biográfiákat közöl, melyekből úgy a szociológus, mint a pénzügyi szakember értékes anyagot meríthet. A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok hitelképességének megítélése szempontjából meg eppenséggel korszakalkotó segédesszköz látnak ebben a munkában, mert eleven és pozitív adatokkal ki fogja egészíteni a mérlegben közölt holt számok alapján alkotott hitelvéleményt. Örömmel üdvözöljük ezt a könyvet, amelynek közkedveltségét már most meg merjük jósolni. Szakemberek és közgazdasági írók, pénzügyi és kereskedelmi vezérferfiak közreműködésével készül a munka és így elvárjuk, hogy nívós és értékes könyvet kapunk benne. A mű három kötetben fog megjelenni, meg pedig: I. Nagyvárosok, II. Kisvárosok és III. Budapest szerint felosztva. A teljes mű ára 70 K, de kötetenként is kapható. Az I. kötet 30 K, a II. és III. kötet pedig külön-külön 20-20 K-ba kerül.

Köszönetnyilvánítás.

Felejtethetetlen férjem, illetve atyánk és nagybátyánk betegsége és halála alatt tanúsított őszinte részvételt fogadják összes jóakaróink és barátaink halás köszönetünket. Kula, 1913 október 18.

Özv. Hahn Bálintné
Krämer, Hahn, Schwerer és Kichler
családok

Hirdetmény.

Torzsan, központi forgalmas helyen, sarok-épületben levő bolthelyiség hosszabb időre kiadó. — Bővebb felvilágosítással szolgál a torzsai ref. lelkész hivatala.

4681 sz. 913

Pályázati hirdetmény

Martonos községben lemondás folytán üresedésbe jött

községi állatorvosi

állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalma: évi 1600 K készpénzfizetés, hús-vizsgálati szemle díjak egyezség szerint.

Pályázati határidő: 1913 november 5. Zenta, 1913 október 16.

1-2

SZTRILICH főszolgabíró

BELEK

A közeledő házi sertésölésekhez ajánlunk mindennemű osztályozott szárított, sózott marhabelét, sózott sertés és juhbelet.

Kienast és Bauerlein, Budapest, IX. Szvetenay-utca 21.

Sürgöncim: Kienastef, Budapest, Telefon: József 6-28. Alapított 1870 1-3

MILLIÓK

hasznájják

Köhögés

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, görcs és számrhurut ellen a

Kaiser-féle Mell-Karamellák

e-s-fenyőve

Orvosoktól és magánosoktól való 6100 hitel, bizonyítvány kezeskedik biztos eredményről.

Nagyon kellemes és jószagú BONBONOK.

20 és 40 filléres csomagokban, dobozban 60 fillérről kapható

Gergely József Maly László gyógyszerárban, Kula

Festék árúkból gyári lerakat

ACSANSZKI ÉS GRUITY KULA (A JÁRÁSBÍRÓSÁG MELLETTI ÚJ ÜZLETHÁZBAN)

Bácsszentiváni Fatelep Tüzifaosztálya **Bácsszentiván**
mindenféle száraz tüzfát waggononkint szállít előnyös árak mellett. Arjegyzéket kívánatra küld.

Divatáruház a Menyasszonyhoz Nagy választékban:
Migyanov Zefta, Kula (Stein gépk. házában) **női ruhadíszek, fűzők**

2020 sz. 1913

Pályázati hirdetmény.

Bácsbodrogvármegye zsabylai járásába kebeleztetett Zsablya községében rendszerezésért

II. községi orvosi állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása évi 1400 K törzsfizetés és 800 K lakbér.

Felhívom a pályázókat, hogy az 1908 évi XXXVIII. t.c. 7. §-ában előírt minősítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám 1913 október 30-ig annál is inkább adják be, mert a később érkezőket nem fogom figyelembe venni.

A választás határidejét később fogom kitűzni.

Zsablya, 1913 okt. 3.

Dr. Széchenyi Tamás
főszolgabíró

2

705 sz. 913

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a kulai kir. járásbírósnak 1913. évi Sp. II. 66-2, 67-2 sz. végzése következtében *Lóny József és Seidl Gy. Lipót fia* javára 290 K 18 f és 424 K tőke, ennek 1913. évi január 26-ik napjától járó 5 százalékos kamatait és eddig összesen 183 K 53 fill-ben megállított költségek erejéig fogantatott biztosítási kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 1017 K 50 f-re becsült következő ingóságok u. m.:

butor, berendezés

és egyéb tárgyakból álló ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a kulai kir. járásbírósnak 1913. V. 143-3 sz. végzése folytán a helyszínen vagyis

Ujverbáson, fő utca 311 sz. a.

leendő megtartására

1913. október 25-ik napjának d.e. 9 órája határidőül kintüzetik s ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. tc. 107 és 108 §-ai értelmében keszpenzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsárton alul is el fognak adni.

Amennyiben az elővvezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. tc. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kula, 1913 okt. 10.

VIGCHERT, kir. bír. végrehajtó

Mercur Sósorsrész

(tűre, véde)

nélkülözhetetlen háziszer

mely megszüntet minden szurást, szaggatást és más testi fájdalmat!

Kapható 44 f, 1.20 és 2.50 K-ás üvegekben

az **Első Kulai Sósorsrész vállalatnál, Kula** épügy minden **gyógyszertárban, drogeriában és fűszerkereskedésben**



2527 sz. 1913

Pályázati hirdetmény.

Bátmonostor községben 1000 K évi fizetéssel javadalmazott

segédjegyzői állásra

ezennel pályázatot hirdetek, s felhívom a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket alulírottához 1913 október 30-ig nyújtsák be.

Baja, 1913 szeptember 23.

Vojnich Máté
főszolgabíró

MED. UNIV.

Dr. LUKITS MIROSLAV

FOGORVOS

Fog- és szájbetegeket fogad 8-11 és 2-5

TELEFON 139 **ZOMBOR** Zárandok-u 10

Treuer Péter férjiszabó, Kula

a volt **Bischof Ferenc-féle férjiszabó üzlethelyiségben**

A LEGKÉNYESEBB

izlést is kielégítőleg készít férfiöltönyt, felöltőt,

Kiadó termek.

Kulán a város központján egy terem:

8 m. hosszú, 6 1/2 m. széles, 3 1/2 m. magas,

továbbá egy terem:

14 m. hosszú, 6 1/2 m. széles, 3 1/2 m. magas

egymásba nyíló világos, szellős,

légfűtéses helyiségek, azonnal

bérbevehető.

Érdeklődők forduljanak e lap nyomdájához.

704 sz. 1913

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a kulai kir. járásbírósnak 1913. évi Sp. II. 64-2, 86-2 sz. végzése következtében *Lóny József és Seidl Gy. Lipót fia* javára 167 K, 324 K 24 f tőke, ennek 1912. dec. 27. napjától járó 5 százalékos kamatait és eddig összesen 154 K 83 f-ben megállított költségek erejéig fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 973 Kra becsült következő ingóságok u. m.

butor, berendezés

és egyéb tárgyakból álló ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a kulai kir. járásbírósnak 1913. V. 134-3 sz. végzése folytán a helyszínen vagyis

Ujverbáson, főutca 312 sz. a.

leendő megtartására

1913. október 24-ik napjának d.e. 9 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen-olgy megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. tc. 107 és 108 §-ai értelmében keszpenzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsárton alul is el fognak adni.

Amennyiben az elővvezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. tc. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kula, 1913 okt. 10.

VIGCHERT, kir. bír. végrehajtó

Villamos **csillárokban**

feltűnő szép újdonságok I

Furssik János cégnél, Kula

Pongrácz A. Sándor

úrissabósága

KULA (Ferenc József téri bérpalotában)

Magyar, angol és skót gyártmányú szövetújdonságok nagy raktára

GÖZMOSÓ

fehérenmű és vegytisztító intézet
KULA a kir. járásbírósnak átellenben
SZÓTÉR ANTAL

Trebitscher Endre
asztalosága, Kula Árpád út 972

Ajánlja
legújabb divatu butorraktárát

Kereskedőknek is
árajánlattal szívesen szolgál

Roburcipők

ifj. Kovács J. I. cégnél, Kula

Ifj. Ábel József angolszabó
KULA (a kir. járásbírósnak átellenében)

Fagonmunka megegyezés szerint
I. II. III. oszt. kivitelben
Öltönyök mérték után divatos kivitelben 30 K kezdve

KOVANDA SEBESTYÉN
kefe, ecset és messelőkészítő
KULA
Kereskedőknek
árajánlattal készséggel szolgál

Tex János és fiai
épület és bútorasztalosok

KULA Deák Ferenc utca 1336
Készítenek háló, ebédlő, uriszoba, könyvtár-szekerény, üzleti állványokat stb.
Rajzokkal és árajánlattal szívesen szolgálnak



A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa.
Huzott drótszállal 75% árammegtakarítás.

Kapható villanyszerelői üzletekben, villanytelepeken és a
MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-nél, Budapest, VI., Teréz-körút 36. Gyár-utca 13.

Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos könyvnyomdájában, Kulán, Telefon 14